

拍客

缅怀英烈  
红心向党陈仕川  
程晓摄

3月29日，重庆市永川区五间镇党委政府为缅怀革命先烈，弘扬红色精神，组织机关党员志愿者走进辖区新建烈士陵园开展“清扫烈士陵园，传承红色文化”志愿服务活动。

清扫现场，党员志愿者怀着崇敬的心情，手拿扫帚、抹布等工具，清除杂草树叶、转运垃圾、擦洗烈士墓碑等，个个干得热火朝天。经过大家的辛勤劳动，烈士陵园显得更加整洁、肃穆。活动旨在让烈士长眠的环境更优美。

3月30日，四川省巴中市通江县沙溪小学学生来到全国最大红军烈士陵园——川陕革命根据地红军烈士陵园，开展以“清明祭英烈，红心向党”为主题的纪念活动，开展无字墓碑红五星描红、捡拾枯枝落叶等活动，缅怀革命先烈。



《寻找最美街道》系列报道之一百一十一

## 匠心独运 三瓦窑的前世今生

□本报记者 胡斌文/图

“三瓦窑”在成都市火车南站的东面，所谓的三瓦窑，就是指第三处瓦窑，历史上从成都的九眼桥至此，依次还有头瓦窑、二瓦窑。这三处瓦窑均建于明代末期，三瓦窑因明末清初的砖瓦事业得名，在数百年的历史中，三瓦窑曾为成都的城市建设作出过重要贡献，据说，成都大街小巷的房屋、市邮政总局和“华西医学院”等很多建筑的砖瓦都来自这里。

在过去，三瓦窑场镇作为周边村社的经济和工业中心，为当地的人们提供了基本的物资保障，同时，场镇周围的小学、纺专、化工厂、纸浆厂、热电厂、丝厂及搪瓷厂等单位聚集发展，形成了具有地域特征的生活带。

三瓦窑街道，隐藏着独特的“瓦窑”历史文化。三瓦窑特色街区包括三瓦窑街和桂溪东路，总长约700米，其中三瓦窑街365米，桂溪东路约335米，相较于冰冷的钢筋水泥，整个街区映入眼帘的是拥有独特的历史特色“瓦窑”，整个片区以砖瓦为文化元素，并提取了烧砖烧瓦的工匠精神，通过文化墙、瓦窑文化广场的设置，打造“瓦窑”历史文化休闲展示空间来展示三瓦窑片区的历史文化记忆，为老百姓在家门口增加了一处文化景观。

站在三瓦窑特色街道口，映入眼帘的首先是一个标识性建筑——以砖瓦元素为特色的中式牌坊，在节点的命名上，整条街道也别具匠心地提出匠心门、匠心坊、匠心场、匠心港四处节点，表达出三瓦窑的匠人精神，体现人人都具备工匠精神的街区文化内涵。

在细节的设计上，三瓦窑街道也处处体现着青砖青瓦的街道特色，“成都红”“天府黄”等暖色调面砖，也与小区的深灰色砖墙相映成趣，营造出典雅大气的感觉。顺着街道继续向



前走，两边也有不少独具砖瓦元素的风雨廊架，通过取水景、踩泥沙坑、烧瓦窑廊架展现原三瓦窑烧窑制作流程，向世人诉说着这条街道的历史底蕴。除此之外，街道两边的空调外机包裹架、垃圾桶等设施，也融入了砖瓦的元素。与传统文化的结合，给这里增加了更多的温情与底蕴。

既有文化也有绿色，沿着道路两旁的三瓦窑绿道继续往前走，街旁的青砖灰墙上镌刻着古人名诗、佳作题词，花池里的三角梅、天竺葵等花儿也争相开放，格外鲜艳。在不远处的匠心场上，还有了儿童活动区、健身器材等，满足游人的活动需求。道路路面宽阔平整、路旁精心养护的绿树红花生机勃勃，繁盛的枝叶洋溢着生机与活力，让整条道路满眼绿意，让人们对上下班的通勤路有了全新的理解。而这里，也装点成了当地居民的“最美回家路”。

三瓦窑片区最有特色的还有美食，美食的存在，也使三瓦窑街独具一份烟火气。集中在街道西侧的三瓦窑商业街，以美食夜市吸引了四面八方的消费者。这里已形成了颇具规模的美食广场，火锅、串串、芋儿鸡、美蛙鱼头……沿街商家将店里的桌椅摆放在街边和院里的坝坝头，到了饭点的时候，使得这里变得格外热闹。

“如今三瓦窑这边，文化景观与生态景观都整理得很好，每次下班回家，顺着绿道一路走下来，整个人都放松了，周边也有很多的美食，住在这里真的幸福感爆棚。”当地居民李女士感慨道。

随着时代的变迁，过去的三瓦窑已不复存在，如今这里已经被宽阔的街道、林立的高楼所取代，还有传统文化的三瓦窑标志景观和绿道，崭新的面貌让人眼前一亮。

艺术家陈十田  
走进四川德阳采风写生

□宋鑫 教霜 本报记者 李鹏飞

近日，中国艺术研究院艺术创作院研究员、中国美术家协会会员、中国书法家协会会员、北京它山书院院长陈十田一行到四川德阳市旌阳区乡村振兴建设成果进行参观交流。

陈十田一行先后参观了旌阳区孝感街道红伏村红光印象、东湖街道高槐村、新中镇旌秀桂花、新中镇龙居村等地，详细了解旌阳区乡村振兴融合发展、艺术乡村建设、乡村旅游发展等情况。

参观采风过程中，陈十田仔细观察眼前的一景一物，领略旌阳优美的自然风光和独特的人文风景，并对“都市田园·大美旌阳”独特风光给予高度赞美。

经过深入参观后，陈十田最终决定在双东镇凯江大回湾进行现场实景山水画写生，从景点观摩到动手作画用时接近3小时，陈十田根据凯江大回湾的景

点特色勾勒出它的线条，用干而淡的墨色进行描绘，最后再进行上色，使整幅画更加充满意境。

采风期间，旌阳区美协、区书协近50名会员现场观摩交流。不少协会会员表示，通过观摩陈十田老师现场写生，自己的创作水平得到一定的提升，今后，也将用手中的画笔绘出更多彰显旌阳特色作品，让“美学”与旌阳文化相融，同旌阳人民相伴。

据悉，“凯江大回湾”是双东镇绵延4公里的凯江河绕狮子山所自然形成的大回湾，被誉为川西平原赏花的“第一观景平台”。其中，凯江大回湾农业产业扶贫园区是双东镇深入贯彻落实旌阳区委、区政府重大战略决策，积极践行脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，推动“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的重要举措。

有一些人，天生就明亮和温暖，不仅照亮自己，也给周围以光。

我和田明霞认识于高二，绵阳南山中学文科四班，她是我的班长。小个子女生，天生一副笑模样，声音大，说话干脆利落，唱歌非常好听。那时候，我是声音小、性格弱、遇事往后躲的人，自己也不明白，是什么让我们可以走到一起，缘分延续大半个世纪，应该还有未来。后来想，可能我们都爱读书，可能我们都是“三线”建设者的后代。我一直觉得，这份友谊，是我人生中最好的事情之一，但不是我做得好，是她的原因。她就是人人生里那从温暖的光。即使不在同一个城市，即使一两年可能才见得到一面，即使常常见面都很匆匆，但她就是我和家乡、和少年时代、和人生中最温情的那个部分的连线，细细的、韧韧的，却不会断。

这就是我想回到小田时的感觉。南山中学始建于十九世纪末期。我们读南山中学时，木楼二楼教室里被踩了100多年的木地板，还是厚厚的，但几乎每个教室都可以找到几个大洞，洞还不穿。只有两层的教学楼，西侧的木楼梯走着偶尔会咯吱响，旁边一大丛属于传说中的七里香。百年的南山中学校园有很多树荫茂密的角落，校园的山脚下是条河，名叫涪江支流安昌河，流经南山中学一带时，又叫南河。一大片河滩，有几十米高的树，河上搭了木板浮桥，夏天涨水时，淹没浮桥，学生上学还得渡船。有这么多好地方，所以，作为最后一代不用上早自习晚自习的中学生，午间时光，我和小田几个女同学常常一起结伴，晃荡我们的青春。

从来不会忘记南河边那些美好的岁月。南河水清澈，冬天的大晴天，阳光温暖；初春的时节，对岸绿杨如烟，白鹭翩然飞起。我和小田等几个女生，坐在离半山坡上“白衣庵”不远的大树下，或相互倚靠着，或躺在草坪，各自手里拿本高考辅导书，却总是忘记看书，而去说着所有年轻女孩都会说的那些美好的话。

说过些什么，其实早已经忘记。可有时候会想，正是那些在南山的美好时光，铸就了我们友情的底蕴，也铸就了我们各自的人生的基调；即使面临的生活有那么多苦难、磨砺，我们仍然宽厚、温和，一心向善，一心向美，一心尽微薄之力做一点正义、应当之事。

这也是这次我读小田的新作《笔走山水间》《爱情荡漾》《羌山情》所感知到的。

我可能比大多数读者更早读到小田的这些作品。当小田要出版这套书时，我试图出一力，做些校对的工作。开始之后，才明白专业的人做专业的事有多重要……我很快放弃了，但这给了我机会，第一次，以非常投入的态度，认真的阅读，感知小田字里行间背后的真相、真情、真心。

我是真被打动了——我爱读闲书，在老家苏州的师范大学读的中文系，工作后在成都市的读中文，一直习惯于从经典文学里认识人生、感知人生悲欢离合。读到小田的新书，我才第一次强烈意识到，在平素走过的大街小巷村寨寨里，那些从我们眼前走过的不起眼的寻常人物里，有着那么鲜活的生活，有着那么鲜明的爱恨情仇。

那个坚持嫁给残疾恋人的《乞讨新娘》朱玲，《娶“后妈”》的周树和王明洁，《为爱离异》的黄文青，哪一个放到影视剧里，不是或惊悚或感人的人物？小田以朴素的文字细细写来，不起波澜，仿佛就是平凡人间最普通的生活，细细品味，才知道书写这些作品的小田有一双怎样的大眼睛，满含悲悯和关爱，温润地关注人间悲喜。

我也喜欢《笔走山水间》。同为“三线企业”子弟，我们知道父母那一辈人的付出，知道这一段历史应该且值得被铭记。我们的父辈，包括我的父亲，他们都是国家培养的大学生，父辈离开熟悉的大城市，到绵阳山沟里延续自己的科研岁月，其中很多人参与过历史上的重大科研项目。他们的人生不该被遗忘，小田白天用脚步重新走过老三线人的路，晚上用笔深情地书写着他们的奋斗好故事，无声却有力地传播着永远的三线奉献精神。我还准备借着小田的书，去看三台刘营的涪江古渡，平武白马《云上的藏寨》，游仙的古祠堂和老树，江油青林口的红军桥……我自小长大的地方，直到读了小田写的《笔走山水间》，才知道我的第二故乡绵阳原来还有这么多值得一去的宝藏好风景。

《羌山情》让我重新回顾人生中不敢轻易触碰的“5·12”汶川大地震，那些天崩地裂的瞬间，那些停止在永恒里的芳华……

没有一段悲欢离合应该被遗忘，没有一种人生不值得记录。小田，她是用自己的生活和生命，践行了执笔者的使命。

有友如此，与有荣焉。人生未来，继续相伴。我就想借你温暖的眼睛和光，看更多的人间美好。

借你温暖目光  
看更多的人间美好

孙茗 成都